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ระยะระหวา่งจดุ 

 
เรือ่งนี ้จะเรยีนเก่ียวกบัการหาคา่ของสิง่ตา่งๆที่อยูบ่นแกน X - Y  โดยจะมีสตูรตา่งๆมากมายที่ตอ้งทอ่ง 
สตูรแรก เป็นสตูรในการหาระยะทางระหวา่งจดุ 2 จดุที่ก าหนดให ้

 

ระยะทางระหวา่งจดุ  (𝑥1, 𝑦1)  และ  (𝑥2, 𝑦2) 

หาไดจ้ากสตูร  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

(เอาจดุไหนเป็นตวัตัง้ จดุไหนเป็นตวัลบก็ได ้ไดค้  าตอบเทา่กนั) 
 
 

เช่น ระยะระหวา่งจดุ (1, 2) กบั (4, 6)  คือ  √(4 − 1)2 + (6 − 2)2  =  √32 + 42  =  √25  =  5 

 ระยะระหวา่งจดุ (1, −2) กบั (−3, 0)  คือ  √(1 − (−3))2 + (−2 − 0)2 =  √42 + (−2)2 

  =  √20  =  2√5 

 ระยะระหวา่งจดุ (−2, −3) กบั (−1, 1)  คือ  √(−2 − (−1))2 + (−3 − 1)2 =  √(−1)2 + (−4)2 

  =  √17 
 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่สามเหลีย่มที่มีจดุ A(−1, 1) ,  B(0, −1) , C(5, 1) เป็นจดุยอด เป็นสามเหลีย่มมมุฉากหรอืไม ่
วิธีท า สามเหลีย่มมมุฉาก จะตอ้งมคีวามยาวดา้นทัง้สาม สอดคลอ้งกบัสตูร  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 

ดงันัน้ เราจะหาความยาว  AB ,  BC  และ  AC  เพื่อตรวจสอบวา่  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  หรอืไม ่

 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  √5
2

 + √29
2

  =  5 + 29  =  34  ≠  √36
2

 

ดงันัน้ สามเหลีย่ม ABC  ไมเ่ป็นสามเหลีย่มมมุฉาก # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาระยะทางระหวา่งจดุตอ่ไปนี ้
 1. (−1 , 3) และ (3 , 0) 2. (−1 , −4) และ (−6 , 8) 

 
 
 
 
 
 

 3. (−1 , 1) และ (1 , −1) 4. (0, 3) และ (−3, 3) 

 
 
 
 
 

AB  =  √(−1 − 0)2 + (1 − (−1))2 =  √(−1)2 + 22 =  √5 

BC  =  √(5 − 0)2 + (1 − (−1))2 =  √52 + 22 =  √29 

AC  =  √(5 − (−1))2 + (1 − 1)2 =  √62 + 02 =  √36 

? 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥2, 𝑦2) 

A 

B 

C 
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2. วงกลมวงหนึง่ มีจดุศนูยก์ลางอยูท่ี่ (0, −2)  ถา้วงกลมวงนีผ้า่นจดุ (3, −1)  แลว้ จงหารศัมีของวงกลม 
 
 
 
 
 
 

3. จดุ A เป็นจดุบนแกน Y ซึง่หา่งจากจดุ (1, 1) กบั (−4, 6) เป็นระยะทางเทา่กนั  จงหาพิกดัของจดุ A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มที่มีจดุยอดเป็น  A(−2, 3)    B(2, 8)    C(4, 4)  และ  D(0, −3) 

 พืน้ท่ีของรูปสีเ่หลีย่ม ABCD เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/9] 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้วงกลมวงหนึง่มีจดุศนูยก์ลางคือ  C(ℎ, 𝑘)  อยูบ่นเสน้ตรง  𝑥 + 𝑦 + 4 = 0  และวงกลมนีผ้า่นจดุ  A(−5, −2)  

และจดุ  B(−2, 5)  แลว้ พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม  ABC  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/31] 
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จดุกึง่กลาง 
 
สตูรที่สอง เป็นสตูรส าหรบัหาพิกดัของจดุที่อยูก่ึง่กลางระหวา่งจดุ 2 จดุที่ก าหนดให ้

 

จดุกึง่กลางระหวา่ง (𝑥1, 𝑦1) และ (𝑥2, 𝑦2) 

หาไดจ้ากสตูร  (𝑥1+𝑥2

2
 ,

𝑦1+𝑦2

2
) 

 
 

เช่น จดุที่อยูก่ึง่กลางระหวา่ง (1, 2) และ (5, 8)  คือ  (
1+5

2
 ,

2+8

2
)  =  (3, 5) 

จดุที่อยูก่ึง่กลางระหวา่ง (−3, 0) และ (1, −4)  คือ  (−3+1

2
 ,

0+(−4)

2
)  =  (−1, −2) 

จดุที่อยูก่ึง่กลางระหวา่ง (4, −2) และ (−1, −2)  คือ  (4+(−1)

2
 ,

−2+(−2)

2
)  =  ( 

3

2
 , −2) 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ A(1, 3) ,  B(−2, 2)  และ  C(0, 6)  เป็นจดุยอดของสามเหลีย่มรูปหนึง่ จงหาความยาวสว่นของ
เสน้ตรงที่ลากจากจดุ A ไปแบง่ครึง่ดา้น BC 

วิธีท า  

จดุที่แบง่ครึง่ดา้น BC  คือ  (
−2+0

2
 ,

2+6

2
)  =  (−1, 4) 

 
 

ดงันัน้ ระยะจาก A ไปยงั (−1, 4)  =  √(1 − (−1))2 + (3 − 4)2  =  √5 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาจดุกึง่กลางระหวา่งจดุสองจดุตอ่ไปนี ้

 1. (2, 3) กบั (4, −1) 2. (−2, 2) กบั (−2, −2) 
 
 
 

 3. (0, −3) กบั (4, 2) 4. ( −
1

2
 , 1) กบั (−

3

2
 , −2) 

 
 
 
 

2. วงกลมวงหนึง่ มีจดุศนูยก์ลางคือ (2 , −1) และมี AB̅̅ ̅̅  เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลาง  ถา้พิกดัของจดุ A คือ (−1, −3)  
แลว้ จงหาพิกดัของจดุ B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥2, 𝑦2) 

( ? , ? ) 

A 

C 

B 
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ความชนั 

 
เรือ่งนีจ้ะสนใจวดัวา่เสน้ตรงที่ก าหนดให ้ “ชนั”  ขนาดไหน 

 
 

ความชนัของเสน้ตรงที่ผา่นจดุ (𝑥1, 𝑦1) และ (𝑥2, 𝑦2) 

หาไดจ้ากสตูร  𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
        (หรอื  𝑦1−𝑦2

𝑥1−𝑥2
  ก็ได)้ 

 
 

เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อีกสตูรหนึง่ที่ใชห้าความชนัได ้คอื ความชนั = tan 𝜃  เมื่อ 𝜃  คือ มมุที่เสน้กราฟท ากบัแกน X บวก 
เช่น 

 
 
 
 
 
 

และความชนัแตล่ะคา่ จะมีความหมายดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

และเราสามารถน าความชนัไปใชต้รวจสอบการขนานกนั หรอื ตัง้ฉากกนั ของเสน้ตรง 2 เสน้ ได ้ดงันี ้
 เสน้ตรงที่ขนานกนั จะมคีวามชนัเทา่กนั 

 เสน้ตรงที่ตัง้ฉากกนั จะมคีวามชนัคณูกนัได ้−1 

 
 
 

ชนั = 0 

ชนั = +นอ้ยๆ ชนั = +1 ชนั = +มากๆ 

หาความชนัไมไ่ด ้

ชนั = −นอ้ยๆ ชนั = −1 ชนั = −มากๆ 

30° 

ความชนั  =  tan 30°  =  
1

√3
 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥2, 𝑦2) 

(1, 4) 

(3, 10) 

ความชนั  =  
10−4

3−1
  =  

6

2
  =  3 

(−5 , −1) 
(0 , 0) 

ความชนั  =  
0−(−1)

0−(−5)
  =  

1

5
 

(−2, 0) 
(6, −3) 

ความชนั  =  
0−(−3)

−2−6
  =  −

3

8
 

(−1 , 1) (5 , 1) 

ความชนั  =  
1−1

5−(−1)
  =  0 

135° 

ความชนั  =  tan 45°  =  1 
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  A(−1 , 3) ,  B(1 , 2)  และ  C(6 , 0)  อยูบ่นเสน้ตรงเดียวกนัหรอืไม ่

วิธีท า ทัง้สามจดุ จะอยูบ่นเสน้ตรงเดียวกนัเมื่อ  AB̅̅ ̅̅   กบั  BC̅̅̅̅   “ชนัเทา่กนั” 

ความชนั  AB̅̅ ̅̅   =  
3−2

−1−1
  =  −

1

2
 

ความชนั  BC̅̅̅̅   =  
2−0

1−6
  =  −

2

5
 

ดงันัน้ ทัง้สามจดุไมอ่ยูบ่นเสน้ตรงเดยีวกนั # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนด  A(−1, 6),  B(0, 3) ,  C(1, 5)  จงพิจารณาวา่สามเหลีย่ม ABC เป็นสามเหลีย่มมมุฉากหรอืไม ่
วิธีท า ขอ้นี ้จะหาระยะระหวา่งจดุ มาเช็ควา่  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  หรอืไม ่แบบหวัขอ้ก่อนหนา้ก็ได ้

แตอ่ีกวิธีทีง่่ายกวา่ คือ เช็คจากกฎที่บอกวา่ เสน้ตรงที่ตัง้ฉากกนั จะมีความชนัคณูกนัได ้−1 

โดยเราจะหาความชนัของ  AB , BC , AC  ออกมา แลว้ดวูา่มคีูไ่หน ความชนัคณูกนัได ้−1 หรอืเปลา่ 

ความชนั  AB̅̅ ̅̅   =  
6−3

−1−0
 =  −3 

ความชนั  BC̅̅̅̅   =    
5−3

1−0
 =     2 

ความชนั  AC̅̅̅̅   =  
6−5

−1−1
 =  −

1

2
 

ดงันัน้  ABC  เป็นสามเหลีย่มมมุฉาก # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาความชนัของเสน้ตรง ที่ผา่นจดุตอ่ไปนี ้
 1. (1, −1) และ (2, 3) 2. (0, −2) และ (−2, 0) 

 
 
 
 

 3. (3, 2) และ (3, −3) 4. (1, 2) และ จดุกึง่กลางระหวา่ง (3, −1) กบั (1, 1) 

 
 
 
 
 
 

2. จงพิจารณาวา่ สีเ่หลีย่มที่เกิดจาก  A(−2, 2) , B(3, 4) , C(5, −6) , D(−1, −3)  เป็นสีเ่หลีย่มคางหมหูรอืไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

≠ 

คณูกนัได ้−1    →    BC̅̅̅̅  ⊥ AC̅̅̅̅  

A(−1, 3) 
B(1, 2) 

C(6, 0) 
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3. ก าหนดให ้ A(−1, −3)  และ  B(9, −8)  ถา้ C เป็นจดุบนแกน X  ที่ท  าให ้ AC̅̅̅̅ ⊥ BC̅̅̅̅   แลว้ จงหาพิกดัของจดุ C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จดุ A(1, 0) และ จดุ B(𝑏, 0) เมือ่ 𝑏 > 1  เป็นจดุปลายของเสน้ผา่นศนูยก์ลางของวงกลมวงหนึง่  ถา้เสน้ตรง 𝐿 
ผา่นจดุ (−1, 0) และสมัผสักบัวงกลมวงนี ้มคีวามชนัเทา่กบั 4

3
  แลว้ 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/34] 
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สมการกราฟเสน้ตรง 
 
กราฟเสน้ตรง คือ กราฟท่ีมีสมการในรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶  =  0    เมื่อ  𝐴 , 𝐵 , 𝐶  เป็นตวัเลขอะไรก็ได ้
เมื่อตอน ม. ตน้ เราไดเ้รยีนวิธีวาดกราฟ ของสมการกราฟเสน้ตรง ไปแลว้ 

โดยเราจะใชว้ิธีแทนคา่ หาจดุซกั 2 - 3 จดุที่ท  าใหส้มการกราฟเป็นจรงิ แลว้ลากเสน้ผา่น 
เช่น 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ในทางกลบักนั ถา้ก าหนดเง่ือนไขตา่งๆของกราฟมา เราตอ้งสามารถยอ้นกลบัไปหาสมการกราฟได  ้

สตูรส าหรบัหาสมการกราฟ จากเง่ือนไขตา่งๆ มีดงันี ้
 ผา่นจดุ (𝑥1, 𝑦1) และมีความชนั = 𝑚 

เช่น 
 
 
 
 
 

 ผา่นจดุ (𝑥1, 𝑦1) และ (𝑥2, 𝑦2) 

เช่น 
 
 
 
 
 
 

 มีความชนั = 𝑚  และ มีระยะตดัแกน Y คือ 𝑐 

เช่น 
 
 
 
 
 

 มีระยะตดัแกน X คือ 𝑎  และ  มีระยะตดัแกน Y คือ 𝑏 
เช่น 

 
 
 
 

𝑦−𝑦1

𝑥−𝑥1
= 𝑚  

𝑦−𝑦1

𝑥−𝑥1
=

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
  

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1  

 
𝑦−3

𝑥−(−1)
 =  −

2

3
 

 3𝑦 − 9 =  −2𝑥 − 2 
 2𝑥 + 3𝑦 − 7 =  0 

 
𝑦−5

𝑥−1
 =  

5−1

1−(−1)
 

 2𝑦 − 10 =  4𝑥 − 4 
 0 =  4𝑥 − 2𝑦 + 6 
 0 =  2𝑥 − 𝑦 + 3 

 𝑦 =  
2

3
𝑥 + (−2) 

 3𝑦 =  2𝑥 − 6 
 0 =  2𝑥 − 3𝑦 − 6 

            
𝑥

3
  +  

𝑦

2
 =  1 

         2𝑥 + 3𝑦 =  6 
   2𝑥 + 3𝑦 − 6 =  0 

2𝑥 − 𝑦 + 3  =  0 

𝑥 −1 0 1 
𝑦 1 3 5 

 

𝑥  =  2 

𝑥 2 2 2 
𝑦 −1 0 1 

 

𝑦  =  −3 

𝑥 −1 0 1 
𝑦 −3 −3 −3 

 

(−1, 3) ชนั  =  −
2

3
 

(−1, 1) 

(1, 5) 

−2 

ชนั  =  
2

3
 

2 

3 
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ตวัอยา่ง  จงหาสมการเสน้ตรงทีผ่า่นจดุ  (−1, 2)  และตัง้ฉากกบัเสน้ตรง  4𝑥 + 3𝑦 + 2  =  0 

วิธีท า เสน้ตรงที่ตอ้งการตอ้งตัง้ฉากกบั  4𝑥 + 3𝑦 + 2  =  0 
แปลวา่ ความชนัของเสน้ท่ีตอ้งการ คณูกบัความชนัของ  4𝑥 + 3𝑦 + 2  =  0  ตอ้งได ้−1 

หาความชนัของ  4𝑥 + 3𝑦 + 2  =  0  ก่อน 

โดยจดัรูปใหเ้ป็น  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  แลว้เอา 𝑚 ไปใช ้
จะไดค้วามชนัของ  4𝑥 + 3𝑦 + 2  =  0  คือ  − 4

3
 

ดงันัน้ ความชนัของเสน้ท่ีตอ้งการ คือ  3
4
        (เพราะ  3

4
  คณู  − 4

3
  ได ้−1) 

ใชส้ตูร  𝑦−𝑦1

𝑥−𝑥1
= 𝑚  หาสมการเสน้ตรงที่ผา่น (−1, 2)  และ ชนั = 

3

4
  ได ้  

 
 

ดงันัน้ สมการเสน้ตรงที่ตอ้งการ คือ  3𝑥 − 4𝑦 + 11  =  0 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาสมการเสน้ตรงที่ผา่นจดุ (−2, 1) และ (3, −1) 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาสมการเสน้ตรงที่ผา่นจดุ (0, −2)  และขนานกบัเสน้ตรง  2𝑥 + 𝑦 − 1  =  0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาสมการเสน้ตรงที่ผา่นจดุ (1, 2)  และตัง้ฉากกบัเสน้ตรง  𝑥  =  1 − 3𝑦 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4𝑥 + 3𝑦 + 2 =  0 
          3𝑦 =  −4𝑥 − 2 

            𝑦 =  −
4

3
𝑥 −

2

3
 

 
𝑦−2

𝑥−(−1)
 =  

3

4
 

 4𝑦 − 8 =  3𝑥 + 3 
 0 =  3𝑥 − 4𝑦 + 11 
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4. ก าหนดให ้ P(−1, −1)  และ  Q(1, 𝑐)  เป็นจดุในระนาบ XY  ถา้ ℓ เป็นเสน้ตรงซึง่ผา่นจดุ P, Q  และมีความชนั
เทา่กบั 3  แลว้ จงหาสมการเสน้ตรงที่มีความชนัเทา่กบั −2  และผา่นจดุ Q 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให ้ L  เป็นเสน้ตรงที่ผา่นจดุ  (0, 1)  และตัง้ฉากกบัเสน้ตรง   𝑥 + 2𝑦 = 6  พืน้ท่ีของบรเิวณในควอดรนัต ์
(quadrant) ที่ 1 ซึง่ลอ้มรอ้บดว้ย แกน 𝑥  แกน 𝑦  เสน้ตรง L  เสน้ตรง  𝑥 + 2𝑦 = 6  เทา่กบัก่ีตารางหนว่ย 

[PAT 1 (ต.ค. 55)/40] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มี  A(0, 0) และ B(2, 2) เป็นจดุยอด และ C(𝑥, 𝑦) เป็นจดุยอดในจตภุาค 
(quadrant) ที่ 2 ที่ท  าใหด้า้น AC ยาวเทา่กบัดา้น BC  ถา้พืน้ท่ีของสามเหลีย่ม ABC มีคา่เทา่กบั 4 ตารางหนว่ย  
แลว้จดุ C อยูบ่นเสน้ตรงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 53)/15] 

 1. 𝑥 − 𝑦 + 4 = 0 2. 4𝑥 + 3𝑦 − 1 = 0 

 3. 2𝑥 − 𝑦 − 3 = 0 4. 𝑥 + 𝑦 − 5 = 0 
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7. รูปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ AB̂C เป็นมมุฉาก และดา้นตรงขา้มมมุฉากยาว 10 หนว่ย ถา้พิกดัของจดุ A และจดุ B คือ 
(−4, 3) และ (−1, 2) ตามล าดบั แลว้สมการเสน้ตรงในขอ้ใดผา่นจดุ C    [PAT 1 (ก.ค. 53)/9] 

 1. 𝑥 + 8𝑦 − 27 = 0 2. 8𝑥 + 𝑦 − 27 = 0 

 3. 4𝑥 − 5𝑦 + 3 = 0 4. −5𝑥 + 4𝑦 + 3 = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้ 𝑎 > tan 60°  และ  A(𝑎, 3) , B(7,8)  และ  C(−4,9)  เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ A เป็น
มมุฉาก  ให ้L เป็นสมการเสน้ตรงที่ผา่นจดุ A และจดุ B 

 จงหาจ านวนเต็มบวก 𝑘 ที่นอ้ยที่สดุที่ท  าใหพ้าราโบลา 𝑘𝑦 = 𝑥2 + 2𝑘  มีจดุรว่มกบัเสน้ตรง 𝐿 เพียงจดุเดียว 

 [PAT 1 (มี.ค. 54)/34] 
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ระยะระหวา่งจดุกบัเสน้ตรง 
 
หวัขอ้นีจ้ะเป็นสตูรส าหรบัหาระยะตัง้ฉาก จากจดุ ไปยงัเสน้ตรง 

ก่อนจะใชส้ตูรนีไ้ด ้ตอ้งจดัสมการเสน้ตรงใหอ้ยูใ่นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 ก่อน 

 

ระยะตัง้ฉาก จากจดุ (𝑥1, 𝑦1) 

ไปยงั เสน้ตรง 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 

หาไดจ้ากสตูร  |𝐴𝑥1+𝐵𝑦1+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 

 

เช่น 

 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาระยะหา่งระหวา่งจดุ  (−2, 1)  กบัเสน้ตรง  𝑦 = 2𝑥 − 3 
วิธีท า จดั  𝑦 = 2𝑥 − 3  ใหอ้ยูใ่นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0  ก่อน  ไดเ้ป็น  2𝑥 − 𝑦 − 3  =  0 

จะได ้ระยะหา่ง คือ  |(2)(−2)−(1)−3|

√22+(−1)2
  =  

|−8|

√5
  =  

8

√5
 =  

8

√5
×

√5

√5
 

 =  
8√5

5
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาสมการกราฟเสน้ตรงที่มีความชนั  3
4
  และอยูห่า่งจากจดุ (1, 0) เป็นระยะทาง 2 หน่วย 

วิธีท า ความชนั  =  3
4
    ดงันัน้ สมการกราฟตอ้งอยูใ่นรูป  𝑦  =  

3

4
𝑥 + 𝑐 

จดัใหอ้ยูใ่นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0  ได ้
 
 

ดงันัน้ ระยะจาก (1, 0) ไป เสน้ตรงนี ้จะเทา่กบั  |3(1)−4(0)+4𝑐|

√32+(−4)2
  =  

|3+4𝑐|

√9+16
  =  

|3+4𝑐|

5
 

ดงันัน้ 
 
 
 

จะไดส้มการกราฟ คือ  3𝑥 − 4𝑦 + 7  =  0  กบั  3𝑥 − 4𝑦 − 13  =  0 # 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาระยะระหวา่งจดุกบัเสน้ตรงที่ก าหนดใหต้อ่ไปนี ้

1. (−2, 1)  กบั  เสน้ตรง  𝑥 − 𝑦 + 1  =  0 2. (−3, −5)  กบั  เสน้ตรง  𝑦 = 0 
 
 
 
 
 

 𝑦 =  
3

4
𝑥 + 𝑐 

 4𝑦 =  3𝑥 + 4𝑐 
 0 =  3𝑥 − 4𝑦 + 4𝑐 

 
|3+4𝑐|

5
 =  2 

 |3 + 4𝑐| =  10 
 3 + 4𝑐 =  ±10 
 4𝑐 =  7 ,  −13 

ไมต่อ้งหา 𝑐 ก็ได ้   เอา 4𝑐 ไปแทน 

ใน  3𝑥 − 4𝑦 + 4𝑐  =  0  ไดเ้ลย 

(𝑥1, 𝑦1) 

? 
𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶  =  0 

(5 , −1) 

3𝑥 − 2𝑦 + 1 = 0 

𝑑  
𝑑 =  |3(5)−2(−1)+1|

√32+(−2)2
 

 =  
18√13

13
 

(−2 , −2) 

𝑥 + 𝑦 = 0 

𝑑  

𝑑 =  
|(−2)+(−2)|

√12+12
 

 =  2√2 
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2. วงกลมวงหนึง่ มีจดุศนูยก์ลางอยูท่ี่  (2, −1)  และมีเสน้ตรง  𝑥 + 𝑦 − 4  =  0  เป็นเสน้สมัผสั  จงหารศัมีของ
วงกลมวงนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาสมการกราฟเสน้ตรงที่ตัง้ฉากกบัเสน้ตรง 12𝑥 + 5𝑦 − 3  =  0  และอยูห่า่งจากจดุ (−1, −1) เป็นระยะทาง 
3 หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4.  สามเหลีย่ม ABC  มีจดุ A(3, 4) ,  B(0, −2) ,  C(3, 1)  จงหาความยาวของสว่นสงูที่ลากจาก A ไปยงัฐาน BC̅̅̅̅  
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5. จดุ  𝐴(−3, 1)    𝐵(1, 5)    𝐶(8, 3)  และ  𝐷(2, −3)  เป็นจดุยอดของรูปสีเ่หลีย่ม 𝐴𝐵𝐶𝐷  ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 [PAT 1 (มี.ค. 53)/9] 
 1. ดา้น 𝐴𝐵 ขนานกบั ดา้น 𝐷𝐶 

 2. ผลบวกความยาวของดา้น 𝐴𝐵 กบั 𝐷𝐶 เทา่กบั 10√2 หนว่ย 

 3. ระยะตัง้ฉากจากจดุ 𝐴 ไปยงัเสน้ตรงที่ผา่นจดุ 𝐶 และจดุ 𝐷 มีคา่เทา่กบั  9√2

2
  หนว่ย 

 4. ระยะตัง้ฉากจากจดุ 𝐵 ไปยงัเสน้ตรงที่ผา่นจดุ 𝐶 และจดุ 𝐷 มีคา่เทา่กบั  9
2
  หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

6. ก าหนดให ้ M(𝑎, 𝑏) เป็นจดุกึ่งกลางของเสน้ตรงที่เช่ือมจดุตดัระหวา่งกราฟ  𝑥𝑦 = 6  กบัเสน้ตรง  𝑥 − 𝑦 − 1 = 0 

 จงหาระยะระหวา่งจดุ M กบัเสน้ตรง 6𝑥 − 8𝑦 + 13 = 0    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/30*] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ให ้𝐴 เป็นจดุตดัของเสน้ตรง  𝑥 − 3𝑦 + 1 = 0  และ  2𝑥 + 5𝑦 − 9 = 0    ถา้เสน้ตรง L มีความชนัเทา่กบั 𝑚 
เมื่อ 𝑚 < 0  มีระยะหา่งจากจดุก าเนิด (0, 0) เทา่กบั 𝑘 หนว่ย โดยที่ 𝑘2 + 2𝑚 = 1  และผา่นจดุ 𝐴 แลว้สมการ
ของเสน้ตรง L ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (เม.ย. 57)/10] 

 1. 2𝑥 + 𝑦 − 5 = 0 2. 3𝑥 + 𝑦 − 7 = 0 3. 𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0 4. 𝑥 + 3𝑦 − 5 = 0 
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ระยะระหวา่งเสน้ขนาน 

 
หวัขอ้นีจ้ะเป็นสตูรส าหรบัหาระยะตัง้ฉาก ระหวา่งเสน้ขนาน 

ก่อนจะใชส้ตูรนีไ้ด ้ตอ้งจดัสมการเสน้ตรงใหอ้ยูใ่นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 ก่อน 

 

ระยะระหวา่งเสน้ตรง 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶1  =  0 

 กบัเสน้ตรง 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶2  =  0 

หาไดจ้ากสตูร  |𝐶1−𝐶2|

√𝐴2+𝐵2
 

 
 

จะเห็นวา่ก่อนจะใชส้ตูรนีไ้ด ้ตอ้งจดัสมการของทัง้สองเสน้ ใหม้ีสว่น  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦  เทา่กนัก่อน 

(ถา้จดัไมไ่ด ้แปลวา่เสน้ตรงสองเสน้นัน้ไมข่นานกนั  หาระยะตัง้ฉากไมไ่ด)้ 
เช่น 

 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาระยะหา่งระหวา่ง  2(𝑥 − 𝑦)  =  5  และ  𝑦  =  𝑥 + 2 

วิธีท า จดัรูปทัง้สองสมการใหเ้ป็นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶  =  0  ที่มี  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦  เหมือนกนัก่อน 
 
 
 
 

ดงันัน้ ระยะหา่ง  =  
|4−(−5)|

√22+22
  =  

|9|

√8
  =  

9

2√2
  =  

9

2√2
×

√2

√2
  =  

9√2

4
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาระยะหา่งระหวา่ง  𝑥 − 𝑦 + 1  =  0  และ  𝑥 + 𝑦 − 2  =  0 
วิธีท า ขอ้นีจ้ะเห็นวา่ทัง้สองสมการอยูใ่นรูป  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶  =  0  อยูแ่ลว้ 

แตอ่นัแรกเป็น  𝑥 − 𝑦  อีกอนัเป็น  𝑥 + 𝑦  ดงันัน้ เอาอะไรมาคณูก็ไมม่ีทางเป็น  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 เหมือนกนัได ้
ดงันัน้ สองเสน้นีไ้มข่นานกนั หาระยะหา่งไมได ้ # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหาระยะหา่งระหวา่งเสน้ตรงตอ่ไปนี ้
 1. 12𝑥 + 5𝑦 − 32  =  0  และ  12𝑥 + 5𝑦 + 33  =  0 

 
 
 
 
 
 

? 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶1  =  0 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶2  =  0 

𝑑  

3𝑥 − 4𝑦 − 1  =  0 

3𝑥 − 4𝑦 + 5  =  0 

𝑑 = 
|5−(−1)|

√32+(−4)2
 

 =  
6

5
 

𝑑 = หาไมไ่ด ้𝑥 + 2𝑦 −2  =  0 

𝑥 + 𝑦 +2  =  0 

 2(𝑥 − 𝑦) =  5 
 2𝑥 − 2𝑦 =  5 
 2𝑥 − 2𝑦 − 5 =  0 

 𝑦 =  𝑥 + 2 
 0 =  𝑥 − 𝑦 + 2 
 0 =  2𝑥 − 2𝑦 + 4 

คณู 2 ตลอด จะไดเ้ป็น 
2𝑥 − 2𝑦 เหมือนฝ่ังโนน้ 
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 2. 4𝑥 − 3𝑦 − 1  =  0  และ  6𝑦 − 8𝑥  =  2 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑥 − 𝑦  =  2  และ  𝑦 − 𝑥  =  3 

 
 
 
 
 
 

 4. 𝑦  =  −1  และ  𝑦  =  5 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาสมการเสน้ตรงที่อยูห่า่งจากเสน้ตรง  𝑦  =  √3𝑥 − 2  เป็นระยะทาง 3 หนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาสว่นสงูของสีเ่หลีย่มคางหม ูABCD  เมื่อก าหนดพิกดั  A(1, 4) ,  B(7, 4) ,  C(3, −2) ,  D(−1, 1)  
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4. ก าหนดให ้𝐿1 เป็นเสน้ตรงผา่นจดุ (−2, −4) มีความชนัเป็นจ านวนเตม็บวก และตดัแกน 𝑋 และแกน 𝑌 ที่จดุ 𝐴 
และจดุ 𝐵 ตามล าดบั โดยผลบวกของระยะตดัแกน 𝑋 และระยะตดัแกน 𝑌 เทา่กบั 3 หนว่ย  ให ้𝐿2 เป็นเสน้ตรงที่
ขนานกบัเสน้ตรง 𝐿1  และผา่นจดุ (0, −13)  ถา้ 𝐶 เป็นจดุบนเสน้ตรง 𝐿2 โดยที่ 𝐶𝐴 = 𝐶𝐵  แลว้พืน้ท่ีของรูป
สามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 เทา่กบัก่ีตารางหนว่ย    [PAT 1 (พ.ย. 57)/17] 
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ระยะระหวา่งจดุ 

 

1. 1. 5 2. 13 3. 2√2 4. 3 

2. √10 3. (0, 5) 4. 32 5. 14.5 

 

จดุกึง่กลาง 
 

1. 1. (3, 1) 2. (−2, 0) 3. (2, −
1

2
) 4. (−1, −

1

2
) 

2. (5, 1) 

 

ความชนั 

 

1. 1. 4 2. −1 3. หาไมไ่ด ้ 4. −2 

2. เป็น 3. (5, 0) หรอื (3, 0) 4. 17 

 

สมการกราฟเสน้ตรง 
 

1. 2𝑥 + 5𝑦 − 1  =  0 2. 2𝑥 + 𝑦 + 2  =  0 

3. 3𝑥 − 𝑦 − 1  =  0 

 

4. 𝑦 = −2𝑥 + 7 

จากสตูรความชนั  𝑚 = 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
  จะได ้ℓ จะมีความชนั = 

𝑐−(−1)

1−(−1)
 = 3  แกส้มการจะได ้𝑐 = 5 

เสน้ตรงที่มีความชนัเทา่กบั −2  จะอยูใ่นรูป  𝑦 = −2𝑥 + 𝑘  และตอ้งผา่นจดุ Q(1,5) แสดงวา่  5 = −2(1) + 𝑘 

แกส้มการ ได ้ 𝑘 = 7  ดงันัน้ ค าตอบคือ  𝑦 = −2𝑥 + 7 
 

5. 8.2 6. 1 7. 2 8. 4 

 

ระยะระหวา่งจดุกบัเสน้ตรง 
 

1. 1. √2 2. 5 

2. 3√2

2
 3. 5𝑥 − 12𝑦 − 46  =  0  ,    5𝑥 − 12𝑦 + 32  =  0 

4. 3√2

2
 5. 4 6. 2 7. 1 

 

ระยะระหวา่งเสน้ขนาน 

 

1. 1. 5 2. 2

5
 3. 5√2

2
 4. 6 

2. √3𝑥 − 𝑦 + 4  =  0  ,    √3𝑥 − 𝑦 − 8  =  0   3. 18√13

13
 

4. 8.5 
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